Wirtschaftsmathematik - Ubungen SS 2024

Blatt 3: Folgen und Reihen

1. Gegeben ist die Folge
on

n+1

Ay —

a) Berechnen Sie die ersten vier Glieder dieser Folge, stellen Sie eine Vermutung iiber
das Monotonieverhalten auf und beweisen Sie diese Vermutung!

b) Zeigen Sie, dass 6 eine obere Schranke dieser Folge ist.
¢) Bestimmen Sie — wenn moglich — eine untere Schranke und begriinden Sie Thre Wahl.

Was lésst sich dann iiber Beschranktheit und Konvergenz der Folge aussagen?

2. Untersuchen Sie die durch ihr Bildungsgesetz angegebene Folge auf Monotonie, Beschrankt-
heit und Konvergenz:

b, =n? —6n+ 10

3. Gegeben ist die Folge:

2n+ 3
an =
n+1

a) Untersuchen Sie die Folge auf Monotonie (Beweis!).

b) Zeigen Sie, dass 1 eine untere Schranke der Folge ist.

¢) Bestimmen Sie — wenn moglich — eine obere Schranke und begriinden Sie Thre Wahl.
Ist die Folge konvergent?

4. Ein Unternehmen produziert Trekking-Fahrrader und mochte ausgehend vom
Jéanner 2024 bis Dezember 2025 die Produktion monatlich um eine konstante Stiickzahl
erh6hen. Geplant ist, dass im Marz 2024 genau 2.100 Stiick produziert werden sollen und
dass ausgehend vom Mérz 2024 die Stiickzahl bis Oktober 2024 um genau 10 Prozent
ansteigen soll.

a) Wie hoch muss die Anfangsproduktion im Janner 2024 sein?

b) Welche Stiickanzahl wird im Mérz 2025 produziert?

¢) Wie hoch ist die gesamte Stiickzahl, die von Janner 2024 bis Dezember 2025 produ-
ziert wird?
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5. Gegeben ist eine geometrische Folge mit ¢ = 3.

: . L.
a) Bestimmen Sie a5, wenn a; = 9 ist!

b

) Bestimmen Sie a7, wenn ag = 1 ist!
. 1.
c¢) Berechnen Sie s5, wenn a; = 3 ist.

d) Berechnen Sie ay, wenn s3 = 117 ist!

=)

. Vier Zahlen sind die ersten vier Glieder einer geometrischen Folge mit ¢ > 0. Der

1
Quotient aus der vierten und der zweiten Zahl ergibt 5 Die Summe der vier Zahlen
ergibt 312. Wie lautet die erste Zahl?

7. Bestimmen Sie die Grenzwerte:

) 3n? +2n <2n2 +3 4n? >
a e —

im b) lim —
n—oo 9n2 4+ 1 n—00 n+2 2n + 1

8. Bestimmen Sie mit Hilfe der Grenzwertrechenregeln den Grenzwert:
. (2n*+T7 3n*-5
lim —
n—oo \ 2n + 1 3n+3

9. Gegeben ist die Folge

()

a) Geben Sie zur Folge (a,) die zugehorige Reihe (S5,), oy an, indem Sie die Parti-

neN
alsummen S,, berechnen.

b) Geben Sie im Fall der Existenz den Grenzwert der S,, an.

c¢) Schreiben Sie die Reihe unter Verwendung des Summenzeichens und berechnen Sie
— sofern moglich — diese Summe.

10. Der australische Bergbaukonzern RT plc betreibt eine Goldmine in West Austra-
lien. Im ersten Jahr betrug die abgebaute Menge Gold 1.250 kg. In den darauffolgenden

Jahren werden nur noch ? (= 60%) der Menge des Vorjahres abgebaut.
a) Welche Goldmenge wird im 4. Jahr abgebaut?

b) Wie grof ist die in den ersten 3 Jahren insgesamt geférderte Menge Gold? Berechnen
Sie die gesuchte Menge unter Verwendung einer Summenformel.

¢) Welche Menge Gold kann insgesamt gefordert werden, wenn man diesen Abbauvor-
gang (theoretisch) unendlich lange fortsetzen wiirde?
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11. Priifen Sie, ob die folgenden Reihen konvergieren. Wenn ja, was ist ihre Summe?

© | < /16 2
(l) 2221+1 . 771+1 b) Z () 2
=2 iz 9
12. Gegeben ist die folgende Reihe:
> (z+2)
=2
6
a) Bestimmen Sie — wenn moglich — den Wert der Reihe fir 2 = —5

1
b) Fiir welches x € R hat die Reihe den Wert 5?

13. Fiir welche x € R konvergiert die folgende geometrische Reihe:

i (x ;LHQ)”

n=0

Fertigen Sie fiir die folgenden Aufgaben jeweils eine graphische Darstellung der Zahlungsstrome
an und lésen Sie dann die Aufgaben. Geben Sie samtliche Zwischenschritte zur Bestimmung
der jeweiligen Losung an. Das Anschreiben einer Formel alleine geniigt nicht!

14. Herr L. verkauft eine Immobilie. Er kann zwischen zwei Angeboten wihlen:
Angebot A: € 11.000.- sofort,
Angebot B: € 13.310.- in drei Jahren, d.h. zu t = 3.

Vergleichen Sie die Angebote bei einem Zinssatz von 10%. Ermitteln Sie jeweils den
Barwert und den Endwert.

15. Eine Firma plant in eine Maschine mit einer Nutzungsdauer von 5 Jahren zu investieren.
Fiir die Maschine fallen am 1.1.2019 Anschaffungskosten in der Hohe von € 34.000.- und
am 1.1.2022 Kosten fiir Wartungsarbeiten in der Héhe von € 27.000.- an. Der Restwert
der Maschine nach 5 Jahren betragt € 0.-. Auf der Einnahmenseite kalkuliert die Firma,
dass jeweils am Jahresende (beginnend am 31.12.2019 bis zum 31.12.2023) Gewinne in
der Hohe von € 24.300.- erwirtschaftet werden kénnen.

a) Soll die Firma diese Investition tdtigen, wenn sie mit einem (unrealistischen) kal-
1
2
entscheidet? Hinweis: Verwenden Sie Bruchschreibweise!

kulatorischen Jahreszinssatz von ¢ = 5 rechnet und nach dem Kapitalwertkriterium

b) Berechnen Sie den Kapitalwert K fir das Investitionsprojekt, wenn das Unterneh-
men dieselben Kosten wie in a) kalkuliert, aber eine unendliche Nutzungsdauer un-
terstellt.
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16. Ein Investor besitzt am 1.1.2024 eine Anleihe mit einer Restlaufzeit von drei Jahren
und tberlegt sich folgende Anlagemdoglichkeiten:

e A: er verkauft die Anleihe am 1.1.2024 um € 12.500,- und legt das Geld auf ein

1
Konto, wobei dort die jahrliche Verzinsung (unrealistische) i = F = 20 % betragt.

e B: er behilt die Anleihe bis zum Ende der Laufzeit. Dafiir bekommt er jahrlich
am 31.12. Zinszahlungen in der Hohe von € 400,-. Am Ende der Laufzeit wird die
Anleihe mit € 20.000,- getilgt. Die jahrlichen Zinszahlungen legt er auf ein Konto,

1
das mit 1 = = = 25 % % verzinst wird. Fiir welche Variante sollte sich der Investor
entscheiden?
Hinweis: Verwenden Sie Bruchschreibweise!

a) Tragen Sie in nachstehende Zeitskala die zwei Zahlungsstrome, sowie die Bewertung
jeder einzelnen Zahlung zu t = 3 ein!

b) Bestimmen Sie nun welche Variante fiir den Investor besser ist.

17. Frau F. zahlt zu Beginn jeden Jahres, fiinf Jahre lang, einen Geldbetrag auf ein Sparbuch
ein, um um am Ende des fiinften Jahres eine Reise im Wert von € 6.330.- finanzieren zu
konnen. Wie hoch muss der Geldbetrag sein, wenn die Verzinsung jahrlich (unrealistische)
50% betragt?

18. Herr E. zahlt viermal im Jahr einen Betrag in Hohe von € 2.000.- jeweils am Beginn jeden
Quartals auf

a) ein Sparkonto ein, das mit i = 4% p. a. verzinst ist (Zinsverrechnung erfolgt am
Sparkonto nur am Jahresende).

b) ein Girokonto ein, das mit ¢ = 4% p. a. verzinst ist (Zinsverrechnung erfolgt bei
diesem Girokonto am Ende jeden Quartals).

Welcher Betrag befindet sich am Ende des Jahres auf dem jeweiligen Konto, wenn sich
am Anfang des Jahres bereits € 10.000.- darauf befinden? Hinweis: Fiir Zeitrdume unter
einem Jahr werden Zinsen linear verrechnet! Fir Aufgabe b) kann ein Taschenrechner
verwendet werden.
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19. Eine Druckerei mochte eine Digitaldruckmaschine kreditfinanziert anschaffen. Sie
plant, vier Jahre lang jedes Jahr am Jahresende einen gleich bleibenden Betrag R zuriick-
zuzahlen, um den Kredit zu tilgen. Wie hoch ist dieser Betrag, wenn die Maschine zu
Jahresbeginn des ersten Jahres 7.380 Euro kostet und mit einem (unrealistischen) Zins-
satz von i = 25 % kalkuliert wird?

a) Fertigen Sie eine graphische Darstellung der Zahlungsstrome an!

b) Losen Sie die Aufgabe unter Verwendung der Summenformel einer Folge!

Die mit gekennzeichneten Beispiele sind von den Studierenden vorzubereiten und nach
Aufruf durch die Lehrveranstaltungsleitung zu présentieren!
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